
Podtatranská knižnica v Poprade je verejnou regionálnou knižnicou v pôsobnosti Prešovského 

samosprávneho kraja. Jej úlohou je zhromažďovať, spracovávať a uchovávať všetky dokumenty 

vydané v podtatranskom regióne. Čitateľom sú dostupné na prezenčné štúdium v študovni 

regionálnej literatúry. Knižnica ich často získava ako dar. Na začiatku roka pribudlo do študovne 

niekoľko zaujímavých titulov, ktoré chceme predstaviť našim čitateľom. 

V posledných rokoch akoby sa „vrece roztrhlo“ s rôznymi monografiami obcí, ktoré sú 

bohatým zdrojom informácií o dejinách a vývoji danej obce. Prvý prírastok do našej študovne je 

venovaný obci Hôrka, druhý Šuňave a tretí Brutovciam. Knihu Hôrka: minulosť a súčasnosť 

kopijníckych obcí zostavil autorský kolektív pod vedením Boženy Malovcovej. Dnešnú obec Hôrka 

tvoria okrem obce Hôrka ešte Kišovce, Miklušovce, Primovce, Svätý Ondrej a zaniknutá obec 

Komárovce. Najstaršia písomná zmienka je práve ku Komárovciam (127). Obce patrili k Stolici X 

spišských kopijníkov. Do jednej obce pod spoločným názvom Landzsásfalu boli zlúčené v roku 1908 

a v roku 1930 boli premenované na Hôrku.  

Pre veľký záujem o prvú monografiu o obci Šuňava sa obecný úrad rozhodol vydať ďalšiu 

publikáciu s názvom Šuňava. Zostavil ju pôvodný autorský kolektív pod  vedením Zuzany Kollárovej. 

Obec Šuňava tvoria dve obce Nižná a Vyšná Šuňava, ktoré sa v roku 1974 spojili do jednej obce 

s názvom Šuňava. Prvá písomná zmienka o obci Vyšná Šuňava pochádza z roku 1321, o Nižnej z roku 

1551.  

Zatiaľ čo autorkami prvých dvoch publikácií sú pracovníčky archívu v Spišskej Sobote, tretiu 

monografiu Brutovce – kronika obce slovom i obrazom napísal brutovský rodák žijúci dnes v Spišskej 

Sobote - Fabián Gordiak. Spišská obec Brutovce sa nachádza vo východnej časti Levočských vrchov. 

Prvá písomná zmienka o tejto malej obci len so 196 obyvateľmi pochádza z roku 1241, no jej 

obyvatelia sú presvedčení, že je oveľa staršia. Okrem histórie sa zo všetkých troch monografií 

dozviete viac aj o prírodných,  hospodárskych a spoločenských pomeroch, každodennom živote, 

významných osobnostiach, či udalostiach dôležitých pre rozvoj obce. 

Zborník Liptovská Teplička od druhej polovice 20. storočia  vydali etnológovia z Univerzity 

Konštantína Filozofa v Nitre pod vedením Zuzany Beňuškovej. Nadviazali na staršiu publikáciu vydanú 

v roku 1973.  Všímali si meniace sa zvyky v obci od druhej polovice 20. storočia po súčasnosť, aj 

dôsledky zmien na život v komunite. 

Anna Diačiková, Eva Potočná a Ján Kuruc sú autormi jubilejnej publikácie Chemosvit – 80 

rokov úspešnej cesty. Kniha zachytáva vývoj podniku od Baťovej školy práce až po súčasnosť. Autori 

čerpali z archívnych dokumentov nachádzajúcich sa v Zlíne i v Poprade, z podnikového archívu, 

dobovej tlače a z rozhovorov s bývalými i súčasnými pracovníkmi podniku. 

V roku 1980 odkúpilo Podtatranské múzeum v Poprade hranovnickú modrotlačiarsku dielňu 

aj s príslušenstvom. Získalo okolo 700 predmetov súvisiacich s výrobou modrotlače. Všetky zbierkové 

predmety, ktoré sú dnes súčasťou stálej expozície múzea sú popísané v katalógu výstavy Výroba 

modrotlače z dielne Elemíra Montška v Hranovnici. Elemír Montško pochádzal zo Starej Ľubovne 

a modrotlačiarom sa stal v roku 1925. Jeho dielňa bola vyhľadávanou a uznávanou v širokom okolí. 

Po jeho smrti v roku 1974 ukončila modrotlačiarska dielňa prevádzku. Okrem slovenských obsahuje 

katalóg aj texty v angličtine  a nemčine.  



Nedoleteli je názov publikácie Stanislava Bursu a Marcela Maniaka.  Marcel Maniak je 

predsedom historicko-dokumentačnej komisie Oblastného výboru Slovenského zväzu 

protifašistických bojovníkov v Poprade. Vydal už niekoľko publikácií venovaných histórii 2. svetovej 

vojny pod Tatrami. Najnovšia publikácia Nedoleteli sa zaoberá haváriou sovietskeho lietadla na 

Zadnom Gerlachu vo Vysokých Tatrách. Okrem nej sa venuje aj havárii sovietskeho lietadla pri 

Hranovnici, či haváriám nemeckých lietadiel v našom regióne. Vďaka práci v archívoch sa autorom 

podarilo odhaliť aj mená obetí leteckých havárií. 

Okrem náučnej literatúry je v regionálnej študovni zastúpená aj literatúra pre deti a beletria.  

Nájdete v nej aj niekoľko titulov kežmarskej spisovateľky a rodáčky Nory Baráthovej. Svoj najnovší 

román Stretol som Ho prezentovala v Kežmarskom lýceu koncom januára. Kniha hovorí o Ježišovom 

pôsobení v Jeruzaleme za čias rímskej nadvlády z pohľadu dospievajúceho chlapca Nela-Kornélia. Po 

stretnutí s Ježišom sa z rímskeho špióna stáva verný nasledovník Krista. 

 

 


